

Из внепрограммных вопросов значительное число докладов было посвящено вопросам о заболеваниях желудка, особенно язвой; часть этих работ носила чисто клинический характер, часть — экспериментальный. Из числа их доклад «о расширенных показаниях к резекции желудка при раке» проф. Гессе, предложившего резектировать желудок и при доступных метастазах в печени, вызвал оживленные прения, но сочувствия не встретил.

Несомненный успех имел доклад проф. Вишневского. Брошенный им лозунг: «все заболевания брюшной полости воспалительного характера должны быть оперируемые под местной анестезией» был признан правильным всеми выступавшими ораторами.

Привлекли внимание Съезда также доклад Березова и Куховаренко «о лечении послеоперационного ацидоза инсулином» и доклад проф. Напалкова «о патогенезе и хирургическому лечению гастроптоза». Интересной была, наконец, демонстрация проф. Грайцевым больной, у которой он устроил искусственный пищевод из кожи груди.

Съезд продолжался 4 дня, с 27 по 30 мая. Нужно отметить, что программный вопрос о грыжах прошел довольно тускло частью из-за отсутствия оригинальных докладов, частью из-за того, что многие ораторы, выступавшие в прениях, не критикуя докладов, не вносили чего-либо нового, а занимались изложением своего материала, часто неоригинального. Вопрос о спленэктомии, как совместный с терапевтами, за отсутствием подходящих для многолюдного собрания аудиторий, обсуждался в здании цирка, где, по условиям акустики, громадное большинство ораторов, не располагавшее достаточными голосовыми средствами для такой аудитории, не могло быть заслушано собранием.

H. C.

Заседания медицинских обществ.

Общество Врачей при Казанском Университете.

Общие заседания.

✓ Заседание 3/VI.

Д-р Кондаков доложил о ходе эпидемии скарлатины в Татарстане за последние годы.

Д-р Благовещенский сообщил результаты обследования детей г. Казани и Свияжска на восприимчивость к скарлатине путем реакции Деска. Было обследовано 3,000 детей, положительная реакция получилась у 27%. Докладчик отметил роль интернатов, возраста и национальности в состоянии иммунитета при скарлатине.

Д-р А. Ф. Агафонов сделал доклад о результатах лечения скарлатины сывороткой реконвалесцентов и антитоксической лошадиной сывороткой, как Института Экспериментальной Медицины в двух ее сериях, так и местного Микробиологического Института. Примененная в 9 тяжелых случаях скарлатины сыворотка реконвалесцентовоказала, в дозе 30—40 к. с. внутримышечно, благоприятное влияние на туберкулез, сыпь и общее состояние больных. Сыворотки Института Эксп. Мед. определенно-хороших результатов у 11 больных не дали. Из трех серий 1925/26 г. местного Микроб. Ин-та оказалась высокодейственной лишь серия № 1 1926, примененная в 18 случаях. Благовещенский.

Научные собрания Врачей Гос. Института для усов. врачей

Собрание 83-е 11/V.

Д-р Русланский демонстрировал 2 больных с атипической амавротической идиотией. В обоих случаях имели место след. особенности: 1) семья русская, 2) начало болезни — при втором прорезывании зубов, 3) медленное развитие и течение болезни, 4) закончившийся ретинохорионит и атрофия зрительного нерва (амавроз) без особых изменений со стороны macula lutea, 5) эпилептические припадки, 6) умственная отсталость, 7) отсутствие перебеллярных и паралических явлений, 8) наружная офтальмоплегия и пистагм, 9) запаздывание дерматографизма и 10) резко выраженное явление диспинэализма: преждевременное

половое развитие и рост костей, опережающий свой возраст на 3—5 лет. Случаи эти подкрепляют существующее воззрение о связи аммортической идиотии с заболеваниями желез внутренней секреции.— Прения: проф. Лепский и д-р Матвеев.

Д-р М. М. Левит: „Роль детской консультации в диспансеризации населения“. Докладчик полагает, что в общей системе диспансеризации вся группа детей до 3-летнего возраста должна быть взята на учет, и при проведении диспансеризации рабочих и членов их семейств необходимо увязывать эту работу с работой консультации для детей грудного возраста.— Прения: д-ра Рахлии, Федорова, проф. Лурия, д-ра Эпштейн, Мясник, Бланк, Лившиц и проф. Лепский.

Д-р Виленский: „К учению о функциональной диагностике ретикуло-эндотелиального аппарата“. Наблюдая 60 инфекционных больных, коим внутривенно вводилось по 10 к. с. 1% раствора Congoroth или Tripanblau, автор устанавливает, что выделение из крови вводимых веществ находится в зависимости от тяжести инфекционного заболевания в каждом отдельном случае, причем задержка краски в крови особенно наблюдается у тяжелых больных перед смертью. Причиной такой задержки докладчик видит в угнетении ретикуло-эндотелиального аппарата инфекцией, вследствие чего в нем не происходит отложение краски.— По докладу высказались д-ра Рахлии, Вылегжанин и проф. Лурия и Лепский.

Д-ра Бланк и Рабинович демонстрировали случай *полицитемии* (болезни *Vagney*). Больной поступил по поводу охриплости голоса, головных болей, головокружения и одышки. При обективном исследовании бросались в глаза: вишнево-красная окраска кожи лица и кистей рук, резкая гиперемия видимых слизистых, увеличение селезенки и печени. В крови эритроцитов было 11.270.000, гемоглобина 130%. Со стороны лейкоцитарной формулы ничего особенного. Больной подвергался освещению рентгеновскими лучами, а в последнее время применялись инъекции фенил-гидразина. Ко дню выписки: эритроцитов 8.200.000, уменьшение интенсивности краски кожи и исчезновение обективных ощущений.

ХРОНИКА.

— После публичной защиты в заседании Медфака Казанского Университета признан трудом высокой научной квалификации труд д-ра Ф. Д. Агафонова «К физиологии gl. thymus». Официальными оппонентами на диспуте были проф., Н. А. Миславский, В. К. Меньшиков и П. Н. Николаев.

— С будущего уч. года лица среднего медицинского персонала будут называться «медицинскими техниками» (Вр. Газ., 1926, № 10).

— По данным П. А. Кувшинникова (реф. в Гиг. и Эпид., 1926, № 1) рождаемость в России за 45 л. (с 1868 по 1912 г.) понизилась на 10%.

— В тек. году курорты Кавказа обогатились новыми ценными источниками. Между прочим в Кисловодске открывается новый нарзанный источник (Вр. Г. 1926, № 8—9).

— При Саратовском Обществе Психологии, Неврологии и Психопатологии организована гипнотическая секция, председателем которой избран пр.-доц. П. П. Подольский. Секция имеет целью обединение деятельности гипнотологов Поволжья, в интересах более систематического изучения вопросов гипноза и психиатрии. За справками обращаться к секретарям секции д-р Б. А. Токаревскому (Саратов, М. Сергиевская, 13) или д-ру Факторовичу (Первомайская, 84).

— В конце мая или начале июня 1927 г. предполагается созвать в Москве IV Всесоюзный Сезд Детских Врачей. Сезд будет продолжаться 6 дней. Программные темы: 1) активная и пассивная иммунизация при острых инфекционных заболеваниях у детей (скарлатина, дифтерия, корь); 2) эндокринный аппарат и развитие ребенка; 3) методика рационального вскармливания грудного ребенка; 4) формы и клинические типы туберкулеза легких в детском возрасте. Положения и ауторефераты докладов должны быть доставлены не позднее 1 марта 1927 г. д-ру Н. И. Ланговому (Москва, Пятницкая, 65, кв. 8).